



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 研讨会暨党史学习教育高端论坛在宁夏银川举行

新华社银川7月20日电 7月20日,学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会暨党史学习教育高端论坛在宁夏银川举行。中共中央政治局委员、中宣部部长、党史学习教育领导小组组长黄坤明出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,提高思想自觉,增强历史担当,牢记和践行“社会主义是干出来的”,以奋发奋斗、苦干实干走好新的赶考之路。

黄坤明指出,学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,归根到底要落实到行动上。学史明理、学史增信、学史崇德,最终落脚点是学史力行。要深刻认识“社会主义是干出来的”是马克思主义实践观点和实践特质的生动表达,蕴含着我们党走过百年光辉历程、书写百年优异答卷的内在逻辑,映照着眼新时代奋斗造就幸福、实干成就梦想的独特气质。要秉持以党的坚强领导和顽强奋斗引领事业发展的高度自觉,提高用党的创新理论解决实际问题的能力水平,在新时代新征程上真抓实干、埋头苦干,努力为人民争取更大光荣。

中央有关部门负责同志、部分专家学者、宁夏有关方面代表作了研讨发言。习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、全国重点马克思主义学院、地方党委宣传部及党史学习教育中央第十督导组负责同志等参加会议。

侠骨柔情担道义 ——记“中国好人”薛小玉

本报记者 李林恒



薛小玉在“儿童之家”给留守儿童讲自我保护知识



薛小玉与志愿者联合开展未成年人保护工作

她是爱岗敬业、忠诚履职的行家里手,是关爱保护未成年人快乐成长的“贴心妈妈”,是主动作为、创新进取的“实干家”。她就是薛小玉,四川省南充市蓬安县人民检察院检委会专职委员、第四检察部主任,“知心姐姐+相如护蕾”工作队队长。

10年来,凭借着对党和人民的无限忠诚,薛小玉始终保持对检察事业的热爱,呕心沥血地呵护社会健康。入选2021年4月“中国好人榜”、2021年第一季度“四川好人榜”,获得“四川省政法系统先进个人”、“四川省维护妇女儿童权益先进个人”、第二届“南检之星”等荣誉,荣立个人三等功2次、集体三等功2次。

全力以赴做好本职工作

2011年,薛小玉进入蓬安县人民检察院工作。10年来,她先后在办公室、反贪局、刑事执行局、公诉科、未检科等多个部门工作。不管在哪个岗位,薛小玉始终用实际行动,谱写着对检察事业的无限热爱,对党和人民的无限忠诚。

2017年,蓬安县发生一起利用网络“隔空”威胁未成年人的案件。案件涉及广州、蓬安两地,当时惩治“线上侵害”未成年人的法律存在空白,这使得案情复杂且办理困难。办案经验丰富的薛小玉深知,找不到“铁证”就意味着犯罪嫌疑人会免于任何责任被释放。本着“全力

保障群众合法权益”的工作信条,薛小玉顶住种种压力,夜以继日地翻阅资料寻找突破口。她吃住都在办公室,熬夜审阅卷宗,多次提审犯罪嫌疑人……最终,薛小玉找到了重要突破口,犯罪嫌疑人被依法提起公诉。

在反贪局工作期间,薛小玉每日都把自己的时间排得满满的。承担法律文书制作、参与讯问工作、调查取证、做好后勤保障……多起大案被薛小玉高效顺利地侦办。在不少要案中,薛小玉还在突破犯罪嫌疑人人口供、获取关键证据等方面作出了积极贡献。为此,她被称为反贪战线的“铁娘子”。

在参加四川省检察机关第一届刑事执行检察业务竞赛时,薛小玉白天工作,晚上加班加点学习刑事执行专业知识,提高业务能力。凭借精湛的业务水平,薛小玉最终荣获“全省刑事执行检察业务能手”称号。

温情护航未成年人成长

“既要坚持法治威严,又要不失法律温度。”采访中,谈起办理未成年人案件的方式,薛小玉说,自己不仅是威严的检察官,更是一名爱孩子的母亲。对于案件中的未成年人,她用尽心思去帮助他们。

三年前,薛小玉主办了一起未成年人抢劫案。跟随爷爷生活的小徐持刀抢劫手机。审理过程中,小徐迟迟不肯承认

自己抢劫,薛小玉决定让小徐爷爷劝说小徐。但小徐爷爷认为小徐抢劫丢脸,拒绝见面。在薛小玉苦口婆心的劝说下,小徐爷爷同意了。见到爷爷后,小徐握着爷爷的手,流汗忏悔了自己的犯罪行为。在小徐被关押期间,薛小玉还购买了蛋糕陪他过生日。经过薛小玉的多方争取,决心改正的小徐最终被判处缓刑。

在薛小玉看来,未成年人需要更多的关心、爱心和耐心。两年前,70多岁的叶婆婆拨通薛小玉的电话求助:“我的孙女不去上学,白天睡觉,晚上打游戏,也不爱吃饭,您快救救她吧!”叶婆婆的孙女小林从小父母离异,由叶婆婆抚养。薛小玉答应叶婆婆一定会帮助沉迷于网络游戏的小林“重返正途”。

经过多次交涉,小林答应与薛小玉面对面聊一聊。但薛小玉留意到,谈话时小林的视线一直没有脱离手机。薛小玉随即想出了办法,她坐到小林身边问了游戏的操作步骤后,也玩了起来。这让小林惊诧不已:“你才学会,就打得这么好,太厉害了!”薛小玉转头给小林讲道理:“因为我知识储备充足,学习到的知识可以让我很快掌握游戏步骤。”小林似懂非懂地点点头。薛小玉又继续劝说道:“人不能一辈子都打游戏,人生还很漫长……”三个小时过去了,薛小玉的劝说起了作用,小林承诺不再打游戏。后来,薛小玉也常去探望叶婆婆和小林。

多年来,薛小玉用爱心、耐心帮助许多未成年人解决成长中遇到的问题,还让58名失足少年重返校园,其中32名考上大学。

勇于创新提高司法公信力

近年来,薛小玉大胆创新检察工作

的新途径、新方式。她说:“新时期下做好检察工作,用心比认真更重要。”

在监督检查辖区司法所的社区矫正正情况时,薛小玉发现存在人力不足、部分社区矫正人员自律性差等情况。完善监督方式,预防社区矫正人员重新犯罪迫在眉睫。为此,薛小玉提出搭建社区矫正GPS监控系统,为社区矫正人员配发腕带,了解他们的行动轨迹。

在看守所工作期间,薛小玉留意到很多在押人员整日无所事事。她建议设立一间五六平方米的阅览室,充实在押人员生活。她还提议举办读书会、演讲比赛等。“这样他们在释放以后才不会跟社会脱节。”薛小玉说。

薛小玉将更多的心思花在未成年人身上。《中华人民共和国刑事诉讼法》规定,未成年人犯罪的时候不满十八周岁,被判处五年有期徒刑以下刑罚的,应当对相关犯罪记录予以封存。薛小玉在工作中发现这项规定在执行力度薄弱等问题。为有效促进未成年人刑事检察工作办案标准化,全力保障涉罪未成年人的合法权益,薛小玉创新提出“完美封存”工作模式,让法律规定落到实处。“完美封存”工作模式明确:留存有未成年人犯罪记录的单位部门要分别“单独”封存档案,查阅时要严格按照规定办理手续。”薛小玉向记者解释道。

不仅如此,薛小玉还创新“温情礼包”“亲职教育”等工作模式,探索建立检校共建“互聘”模式、爱心妈妈派驻“儿童之家”制度等,全方位保护未成年人,推动建立保护未成年人健康成长的立体长城。

目前,薛小玉正与同事全力推动建立未成年人立体保护“相如护蕾”工程,推动全社会形成合力保护未成年人。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

评选道德模范,让道德森林更壮观

何勇海

根据中央文明委工作安排,今年,中央宣传部、中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部组织评选表彰第八届全国道德模范。日前,第八届全国道德模范评选表彰活动组委会审核确定了由各地和军队系统推荐的322名全国道德模范候选人,7月15日起在中央主要媒体和全国网站进行集中公示宣传。

全国道德模范平均每两年评选一次,如今正在进行第八届评选,可谓成果丰硕。一批又一批全国道德模范迸发出来的道德力量,已经成为助推国家发展、社会和谐、人民幸福的重要力量。

道德是立人之本、创业之策、为政之根,其重要性不言而喻。每个人都应该具有起码的道德底线,不见利忘义、寡廉鲜耻,不私自贪婪、唯利是图,不背信弃义、忘恩负义等等。这样才对得起自己在家庭、单位和社会中的角色,才能让自己的事业、人生行稳致远。否则,即使有过人的能力,恐怕也难以在社会上立足。

而道德模范,是具有牺牲小我的利益或幸福,而维护了大我的利益或

幸福的言行,且事迹典型和突出的个人或集体。无论是助人为乐、见义勇为,还是诚实守信、敬业奉献,抑或是孝老爱亲,每一个道德模范的背后,都有一个不同寻常的故事,或朴实无华,或催人泪下,或轰轰烈烈,或自强不息,或持之以恒……这些不同寻常的故事都诠释着道德的真谛,让我们可以洞见他们的精神境界。

正因不同寻常,道德模范就可以称为道德领域的“提灯人”“领头雁”。他们是道德之路上的前行者,是飘扬在我们面前的一面旗帜,他们用自己的行动感召着社会、影响着人们。因此,每两年一次评选全国道德模范,就具有非比寻常的意义。一方面,是给道德模范“立传”。道德模范是我们这个社会最宝贵的精神财富,理应以评选表彰等方式,让他们的感人事迹广为传颂,这是珍惜我们共同的精神财富的体现。另一方面,是给世人“树旗”,把默默无闻的道德模范挖掘出来、宣传开来,营造出宣传道德模范、学习先进事迹的热烈氛围,我们的精神和心灵就会得到净化与洗礼,道

德模范的道德血液也会温暖社会,温暖每个国人的心灵。

据报道,在第八届全国道德模范候选人中,既有近年来在社会上产生广泛影响的重大典型,如在抗击新冠肺炎疫情中“贡献中医药力量的济世国医”张伯礼,“用新冻生命与死神竞速的英雄院长”张定宇,“誓死捍卫祖国领土主权的新时代卫国戍边英雄”祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉,“用爱照亮山区女孩人生梦想的教育燃灯者”张桂梅,“为莫高窟研究保护倾尽一生的敦煌女儿”樊锦诗等,也有在日常工作生活中默默奉献、无私付出的平凡英雄。他们为中华民族深厚的道德沃土再添营养、再生光辉。

一个个道德模范,一棵棵道德之树,成就一片壮观的道德森林。期待有更多道德模范德泽世人,德行天下,德耀中华,更好更有效地引领人们崇德尚义。



本期导读

书籍的海洋,阅读的盛宴

这个夏日,泉城济南格外“火热”。第30届全国图书交易博览会7月19日在此落幕,参展数量和规模创历届之最,“线上书博”“云逛展”“直播带货”新颖亮相。为期5天的书博会成为图书的海洋、阅读的盛宴。(A4版)

守好群众“脚下的安全”

井虽微小,民生事大。大街小巷的窞井盖,关乎群众“脚下的安全”。最高人民检察院去年向住房和城乡建设部发出第四号检察建议,推动相关部门共同解决窞井盖的安全隐患。一年多过去,各地相关部门精准打击、预防涉窞井盖犯罪,做好窞井盖管理维护,提升了群众的安全感。(B3版)

“救在身边·校园守护”行动在京启动

600名校医、保健老师将获培训

新华社北京7月20日电(记者徐壮)记者从中国红十字基金会了解到,由中国红基会主办,北京市教育委员会、北京市红十字会承办的“救在身边·校园守护”行动日前在北京启动。该行动将在北京开展6期校医培训班、援建10所“博爱校医室”,培训来自北京市各区所属中小学校的600名校医、保健老师。

中国红十字基金会副理事长兼秘书长贝晓超表示,“救在身边·校园守护”行动旨在帮助中小学校改善卫生健康保障条件,同时重点提升中小学校校医和师生急救知识技能的普及率,加强中小学校园应急突发情况下的急救能力,保障师生生命健康安全。

“北京市教育委员会将认真贯彻落实中国红十字基金会、教育部联合印发的《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》,在学校常态化开展学生安全教育和急救知识培训,与社会各界一起努力,呵护学生健康成长,共同建设和谐平安校园。”北京市教育委员会一级调研员宋玉珍说。

据悉,中国红十字基金会的“救在身边·校园守护”行动今年计划在全国援建60所“博爱校医室”,开展30期预防保健与急救知识培训相结合的校医培训班,举办100场中小学生学习健康、健康教育与急救知识培训。